



Коллаж: ОВД-Инфо

14.11.2024, 16:56 Москва, Московская область

СТАТЬИ

«Идет уничтожение природы»: силовики и строители борются с московскими экоактивистами

Удар лопатой по голове, полицейский протокол из-за наблюдения за вырубкой парка, вопрос силовиков: «Зачем ты охраняешь природу? Да кому она нужна?» За два дня с защитниками деревьев в разных районах Москвы и Подмосковья произошли неприятные истории.

ОБ ЭТОМ НИКТО НЕ УЗНАЕТ

Если об этом никто не напишет. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы плохие дела не оставались в тишине.

ПОДПИСАТЬСЯ

«ЧЕРЕНОК ЛОПАТЫ СЛОМАЛСЯ ОБ МОЮ ГОЛОВУ»

5 ноября 26-летний экоактивист Иван Щёкин по просьбе местных жителей приехал в парк Малевича, что в западной части Ромашковского леса в Подмосковье, и направился к точке, обозначенной на карте как «место для пикника». Там в это время рабочие рыли траншею и рубили деревья с помощью топоров и мачете.

Жители Одинцово и экоактивисты несколько лет борются за сохранение Ромашковского леса, который подмосковные власти начали благоустраивать после [урагана](#) 2017 года — он повалил часть деревьев. Благоустройство [заключается](#) в постройке парковок, ресторанов, банного комплекса, спортплощадок и арт-объектов, а также в прокладке коммуникаций и дорожек для парка, названного в честь художника Казимира Малевича. Парк открыли в 2020 году на 360 лесных гектарах, на «Яндекс.Картах» он [получил](#) высокую оценку от посетителей. Другая сторона благоустройства — вырубка деревьев, уничтожении подлеска и растений.

Документов на вырубку у рабочих при себе не было. Щёкин позвонил в полицию, оператор пообещал позже прислать свободный патруль или участкового. Рабочие продолжали рыть и копать. Иван, будучи общественным инспектором НКО «Национальный комитет экологической безопасности», попросил их остановиться.

«И начинается у нас, грубо говоря, драка, — рассказывает Щёкин ОВД-Инфо. — Один из рабочих начинает на меня нападать с лопатой. Мне приходится защищаться перцовым баллончиком, потратил его весь. Потом пришлось защищаться руками. Удары все продолжались, продолжались, продолжались, продолжались, в руку, в ногу, в грудь, в сторону спины. И самый последний удар пришелся прямо по голове, черенок лопаты сломался об мою голову. Дальше у меня пошла кровь, и рабочие тупо убежали».

[☒ YouTube Video: aOFd22hSLfg](#)



За неделю до этого, 29 октября, на Ивана в том же парке Малевича напал другой рабочий, с бензопилой. Экоактивист также попросил показать разрешение на вырубку деревьев, из-за чего возник конфликт. «Пила проходила в двух сантиметрах от моих глаз», — **рассказывал** тогда Иван изданию «Кедр».

После нападения человека с лопатой медики наложили гипс на левую руку Щёкина, а на правой пришили обратно безымянный палец — он был почти отрублен. «Мощную царапину» на голове зашили тоже. Напавший на экоактивиста рабочий на следующий день, 6 ноября, продолжил рубить деревья в парке Малевича. Другие

активисты вызвали полицию, сотрудники приехали, но решили мужчину не задерживать. Уголовное дело против него возбудили только через несколько дней.

Иван отмечает, что наказан, по его мнению, будет лишь один рабочий, а не его начальство и не заказчик работ, то есть дирекция государственного парка. По словам Щёкина, ранее полиция никак не реагировала на угрозы: «Местные жители и активисты почти месяц продолжают получать угрозы [от рабочих] о том, что их убьют, что их будут насиловать. Это зафиксировано на видеокамеру. Но, к сожалению, полиция даже по данному вопросу не хотела возбуждать уголовное дело об угрозе жизни и здоровью, так как не было нападения, лишь только оскорблений. Но даже 20.1 [КоАП РФ, мелкое хулиганство] им не впаявали».

ЧТО Я МОГУ С ЭТИМ СДЕЛАТЬ?

Мы публикуем эти истории, поскольку верим, что информация защищает. Когда этого недостаточно, в дело вступают защитники. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы как можно больше людей могли получить помощь адвоката в подобных делах.

ПОДДЕРЖАТЬ

«ТАМ ЖИЛА ЛАСКА»

Иван Щёкин начинал как активист [«СтопХам»](#), а также боролся с просроченными товарами в магазинах. В 2020 году он познакомился с московским экоактивистом Сергеем Утришским. Тот рассказал о трехсотлетнем дубе в парке на улице Ивана Франко, который хотели срубить (и в конце концов [срубили](#)) ради строительства трассы.

«Я один раз приехал на Ивана Франко, и дальше пошло-поехало. Ушел со „Стопхама“, ушел с просрочек. И вот до сегодняшнего дня продолжаю быть экоактивистом, несмотря на то, что у меня перевязана рука», — говорит Иван.

Самому Сергею Утришскому — экологу, многолетнему защитнику Битцевского леса и общественному инспектору Департамента природопользования и охраны окружающей среды — на следующий день после нападения на Щёкина довелось пережить собственное приключение.

Утром 6 ноября он наблюдал за сносом деревянного дома 1929 года постройки рядом с бывшей дворянской усадьбой Узкое. Дом находится на охраняемой природной территории «Природно-исторический парк Битцевский лес», и снос, по словам Сергея, «должны производить с особой аккуратностью». Однако рабочие, зайдя на территорию, «вырубили целую кучу деревьев, которые им мешали. Выложили дорогу щебнем, что запрещено законом 48 [о землепользовании] Москвы. Своими камазами зафигачили, всю почву испортили», — рассказывает Утришский.

Активисты вызвали полицию, чтобы зафиксировать нарушения. Приехал наряд. «Полицейский отказался [пройти к месту сноса]. И тогда я сказал, что сам пойду и сам все сфоткаю. Вот я пошел туда фоткать, подошел ко мне полицейский, сказал: так, пройдемте в отделение», — рассказывает Сергей ОВД-Инфо.



Задержание Сергея Утришского на месте сноса дома в Битцевском лесу 6 ноября 2024 г. / Фото предоставлено Сергеем Утришским

Утришского отвезли в отдел полиции в Ясенево, где общественный инспектор больше двух часов доказывал правоохранителям, что они не правы. Правоохранители же спрашивали у Сергея: «Зачем ты охраняешь природу? Да кому она нужна?» Однако в итоге они согласились с правотой Утришского и отпустили его без составления протокола.

«Даже не извинились», — вспоминает Сергей.

Утришский стал градозащитным и экоактивистом в 2017 году, когда в его дворе на юго-западе Москвы начали строить дом. На тот момент он работал в Институте проблем экологии и эволюции имени Северцова. Два года назад Сергей сдал экзамен и получил удостоверение общественного инспектора.

Как и Ивану Щёкину, ему доводилось сталкиваться со строительным насилием. Полтора года назад в Битцевском парке водитель экскаватора поддел его ковшом, протащил несколько метров, сбросил на дорогу и скрылся. У Утришского зафиксировали ушиб грудной клетки.

Деревянный дом рядом с усадьбой Узкое снесли в тот же день, 6 ноября.

«Все попортили. Там очень много было уничтожено краснокнижных растений. Как мы предполагаем, там жила ласка. Она, мне кажется, все уже, не будет там жить», — говорит Сергей.

По [сведениям](#) активистов, в Узком собираются построить резиденцию посла Беларуси. Сносом занимается застройщик «Пик», знаменитый своими многоэтажными домами.

«ПОЛИТИКА НАЧАЛАСЬ ТАКАЯ ВОТ НЕХОРОШАЯ»

Одновременно с Сергеем Утришским утром 6 ноября на востоке Москвы у Афганского сквера на Зеленом проспекте силовики [задержали](#) 70-летнюю Марию Шарову (отказалась от комментариев).

Женщина просто стояла около парка и смотрела, как в нем рубят деревья, чтобы построить храм ветеранов военных действий. Местные жители, в том числе Шарова, уже несколько лет выступают против вырубки парка, называя его единственной сохранившейся зеленой зоной в их местности.



6 ноября жители московских районов Перово и Новогиреево записали [видеообращение](#) против застройки парка на Зеленом проспекте /
Скриншот: телеграм-канал «Депутат Ступин»

Полицейские сказали Шаровой, что там нельзя стоять, и увезли ее в отдел по району Новогиреево. Оттуда ее отпустили без протокола. А через несколько часов силовики пришли к Шаровой домой, заявили, что «не успели составить» протокол о неповиновении полиции, и пригрозили, что штраф, предусмотренный статьей 19.3 КоАП, «перерастет в арест», если женщина откажется проследовать в отдел для составления протокола.

В итоге Шарова снова посетила отдел — но уже на следующий день и с адвокатом. 12 ноября состоялся суд, Марии назначили штраф две тысячи рублей.

Размышляя о совпавших происшествиях с московскими экоактивистами, Сергей Утришский говорит, что в Москве «идет уничтожение природы»:

«Уничтожаются особо охраняемые природные территории. Отравляются реки. И все бездействуют. Я это вижу по всем направлениям в Москве, куда ни пойди. У нас Коломенское гремит (в 2023 году здесь [вырубили](#) почти 100 га леса под некий производственный комплекс — *ОВД-Инфо*), Крылатские холмы гремят (здесь

власти **собираются** строить спортивный комплекс и вырубать под него деревья — *ОВД-Инфо*), Кусково все уничтожили (в 2016 году в Кусково **вырубили** более 14 га деревьев, в том числе столетних, ради строительства Северо-Восточной хорды — *ОВД-Инфо*), Битцевский лес пытаются уничтожить. И я думаю, что это не просто так, это просто какая-то политика началась такая вот нехорошая».

Галя Сова

ЧТО Я МОГУ С ЭТИМ СДЕЛАТЬ?

Прочитать, рассказать, поддержать. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы как можно больше людей узнали о политических репрессиях в России сегодня.

ПОДДЕРЖАТЬ